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(Inici de la sessió no enregistrat)

1) Proposició no de llei RGE núm. 3330/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a transport
escolar postobligatori. 

LA SRA. PRESIDENTA:

(...) RGE núm. 3330/23, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a transport escolar postobligatori. Per a la
seva defensa, per part del Grup Parlamentari Socialista, té la
paraula la Sra. Amanda Fernández, per un temps màxim de cinc
minuts. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, presidenta. Bones tardes a tots i a totes. Bé,
aquesta PNL, que s’anomena transport postobligatori, ve a
parlar d'un tema que ja s'ha debatut fa temps.

Un dels reptes que tenim com a societat i com a educació és
garantir la igualtat d'oportunitats, i això ho dóna l’educació i la
formació durant tota la vida. És veritat que hem anat millorant
els indicadors educatius, però si recordam l’indicador
d’abandonament escolar, de la taxa d'abandonament escolar és
un indicador que ha millorat, però, sens dubte, ens queda molta
feina. Hem passat des de l'any 2014 del 32,2% d’abandonament
al 2022 al 18,2%, però encara -com dic- ens queda molta feina
per fer.

Entre d'altres mesures, perquè això implica moltes altres
mesures, hem de donar accés que els nostres joves puguin
accedir a l'oferta d'aquests estudis postobligatoris, i, per tant,
hem de fer una feina seriosa per poder aconseguir que
l'alumnat, a través del transport, també pugui accedir a
batxillerat o a formació professional de les Illes per poder
continuar amb aquesta educació. Sabem que el transport és un
servei educatiu complementari, però, per tant, també és
compensatori i és social, i ens ajuda a fer efectiva aquesta
igualtat d'oportunitats. 

Fins fa poc que el servei complementari de transport estava
regulat per una ordre del 2005, de ja fa molt de temps on es
regulava i es deia quins eren els beneficiaris. Fins a aquell
moment només eren beneficiaris alumnes que fossin d'educació
obligatòria, és a dir, de 6 a 16 anys. Després hi va haver una
modificació d'aquesta ordre, el 2019, on deia que en aquest
transport escolar, si hi havia places vacants, també hi tenien
cabuda educació infantil, de 3 a 6 anys, i postobligatòria:
batxiller a FP.

Què ens ha passat?, en part és una sort perquè hi ha més
infants de les Illes que estudien i continuen estudiant, però això
fa que la vegada hi hagi menys places vacants dins els
autobusos. I, per tant, aquesta mesura que en aquell moment va
servir, ens queda curta. A  la llei que es va aprovar, d'educació
de les Illes Balears, de 8 de març, ja es diu a la disposició
addicional sisena, que s'ha de regular el servei complementari
de transport escolar, i era important adaptar-lo a la realitat
aquesta que ara us comentava. El 22 de maig del 2023 va sortir
publicat el decret que regula el transport escolar als centres
educatius públics i als centres d'educació especial sostinguts

amb fons públic i ampliava el dret d'aquest ús del qual jo havia
parlat que fins a aquell moment només era d'escolaritat
obligatòria, de 6 a 16 i que, per tant, incloïa directament com
a beneficiari de 3 a 6 anys, i també tot el que és FP de grau
bàsic, però a més, també en són beneficiaris, a través de
convenis -com ara explicarem-, poder ampliar aquest transport
als no obligatoris, per exemple, que hagin de continuar estudis,
com jo parlava de batxiller i FP. 

Paral·lelament a tot això, el Consell d'administració del
Consorci del Transport de Mallorca va aprovar també durant el
curs passat un perfil de targeta d'estudiant intermodal on feia
que qualsevol menor de 31 anys que estudiàs, pogués viatjar de
forma gratuïta en bus, tren i metro de la xarxa TIB. I a la
vegada es varen oferir convenis als consells d'Eivissa,
Menorca, Formentera, perquè aquesta mesura s'estengués a les
altres illes. I quan aquests alumnes venguessin de les altres
illes, també fos aquest transport aquí gratuït. He de dir que això
no ho posa aquí, però sobreentén, que si aquest alumne està
estudiant aquí, encara que sigui d'una altra illa, sí que té aquesta
targeta, i és gratuïta; però si pel que sigui un estudiant d'Eivissa
que té la matrícula a Eivissa, ve aquí a fer un curset o ha d'anar
a un moment donat a la Universitat o qualque cosa així, aquesta
targeta, si no ha firmat aquest conveni, que només l’ha firmat
Formentera, no és operativa aquí aquesta intermodal, d’acord? 

Per tot això, demanam -primer- que el Parlament insti el
Govern a donar continuïtat a aquesta targeta d'estudiant, és a
dir, qualsevol estudiant que a les seves illes agafi bus, tren o
metro pugui arribar al seu centre, sigui gratuït; -segon- que
s'arribin a fer aquests convenis també amb Eivissa i Menorca,
perquè només ho ha firmar Formentera, per si qualque estudiant
d'allà ve cap aquí. I -en darrer terme-, ara que ja es va aprovar
aquest nou decret de transport on es fa possible poder tenir
protocols, acords, diu diferents -que si volen després les puc
detallar- maneres per poder donar gratuïtat a aquells joves que
a través de la xarxa ordinària del TIB, perquè sí que és veritat
que si un jove...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Fernández, ha acabat el seu temps.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Perfecte,... que si un jove pot agafar transport TIB és
gratuït, però si no, puguin arribar també, com passa l’IES
Sineu.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Per part del Grup Parlamentari VOX, té la paraula la Sra.
Manuela Cañadas, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. El derecho a la educación y la
enseñanza básica gratuita es un derecho fundamental y ello
implica que para ello debemos asistir a los ciudadanos con los
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servicios educativos complementarios que conlleva, como es el
transporte al centro escolar. 

En nuestras islas se viene proporcionando el servicio
complementario de transporte escolar, con el decreto del año
2005, para los alumnos que tenía la educación obligatoria, que
cursarán en centros públicos educación primaria, 6 a 12,
secundaria, de 12 a 16, y educación especial, tomando como
criterio de concesión de plazas los escolares que se vean
obligados a escolarizarse fuera de ese municipio de residencia
a aquellos con dificultades específicas, carencia de recursos o
discapacidades.

A raíz de la orden de 24 de agosto de 2009 se amplió dicho
servicio a los alumnos de segundo ciclo de educación infantil,
de 3 a 6, y niveles educativos obligatorios de centros públicos
no universitarios. Eso para suplir las plazas vacantes hasta la
fecha. 

La disposición adicional sexta de la ley 1/2022, de 8 de
marzo, de educación de las Islas Baleares, en su apartado
cuarto establece que la administración educativa debe regular
el servicio complementario de transporte escolar para que los
alumnos de educación básica, que se vean obligados a
desplazarse fuera de su localidad de residencia porque no exista
etapa educativa correspondiente en su localidad, y trabajarán
para ampliar esta gratuidad a los alumnos de segundo ciclo de
educación infantil, bachillerato y formación profesional. 

Bajo esta premisa, el Gobierno balear aprobó el decreto
30/2023, de 22 de mayo, por que se regula el transporte escolar
en los centros educativos públicos y en los centros de
educación especial, sostenidos por fondos públicos en las
Baleares, en virtud del cual amplió el derecho del uso de
transporte a los alumnos de segundo ciclo de educación
infantil, a los alumnos que precisen necesidades educativas
especiales y, además, a los ciclos de formación de grado
básico. 

Dada la situación económica actual, las plazas que hay no
son suficientes, por lo que es necesario proveer de plazas libres
para garantizar que todos tengan acceso al sistema educativo
público en garantía de la igualdad de oportunidades y para
asegurarse que nadie se vea privado o imposibilitado de su
derecho a la educación y enseñanza básica por motivos
económicos. La educación, y con ello las medidas
complementarias, debe garantizarse en condiciones de igualdad
a todos los jóvenes, de forma que las condiciones sociales o
económicas no supongan impedimentos para su progreso.
Nadie se puede quedar sin estudiar por falta de recursos
económicos.

A fin de promover la educación como un verdadero
ascensor social en el que la situación económica no sea un
obstáculo para el esfuerzo, mérito y capacidad de los alumnos,
estamos de acuerdo en dar continuidad a la tarjeta intermodal
para los jóvenes menores de 31 años que estudien de forma
gratuita a la red TIB, así como que se agilice la firma de los
convenios para que ello sea aplicable a todas las islas y de
forma interoperable y a destinar recursos para que el servicio
complementario de transporte sea gratuito, de forma que se
garantice la igualdad de oportunidades a los jóvenes sin realizar

discriminación con motivo de la distancia de su centro y
residencia, la cual conlleva un coste, que a causa de la situación
económica actual no puede soportar. Por ello, votaremos a
favor. 

Gracias, presidente.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Cañadas. Ara, per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Maria Ramon, per un
temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Després de l'exposició
d'aquesta iniciativa, res més a afegir, simplement que és de
rebut, després de també com una reivindicació històrica que
tots els alumnes d'educació no obligatòria puguin tenir aquest
transport de manera gratuïta i per allà on vulguin anar a
estudiar la modalitat, i per això mateix donarem suport a
aquesta proposició no de llei.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Ramon. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula la Sra.  Cristina Gómez per un temps màxim de
cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. No els esgotaré. Simplement vull
dir que donarem suport a la proposta del Partit Socialista, crec
que és un exemple claríssim de mesures d'equitat.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Per part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula la Sra. Anabel Curtó per un temps màxim
de cinc minuts.

LA SRA. CURTO I ALEMANY: 

Gràcies, presidenta. Les darreres eleccions van ser dia 28 de
maig, just dos mesos abans de l'aprovació del nou perfil
d'estudiant de la targeta intermodal, tan poc temps abans d'unes
eleccions que no es va tenir temps d'arribar a convenis amb les
diferents consells insulars de la resta de les illes, i tenint en
compte que el Govern del pacte va estar vuit anys tan poc
temps abans podria parèixer que era més bé una mesura
electoralista, necessària però electoralista. 

Des del Grup Parlamentari Popular donam valor la paraula
donada per aquest nou govern. Tenia un tenim molt clar que el
Partit Popular complirà amb el seu programa electoral i a la
pàgina 87 del darrer programa electoral del Partit Popular es
llegia “bonificacions al transport públic per a joves, gent major
i col·lectius vulnerables”. És per això que tenim molt clar que
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des del Govern balear es donarà continuïtat al perfil de
l'estudiant. 

Per altra banda, vostès fan referència a l'agilitat i l’agilitació
de convenis, i és ver que és molt important. Som coneixedors
que ja hem tengut les primeres converses entre la conselleria i
els diferents consells insulars, per fer que sigui una realitat tan
aviat com sigui possible. 

En el tercer punt citaré les paraules del conseller d'Educació
i Universitats a la seva compareixença: “la nostra intenció és
ampliar la gratuïtat a tots els centres públics i concertats”. Jo
crec que amb aquesta frase el conseller ja va deixar clar que es
garantirà el transport escolar, fins i tot la seva ampliació, per
arribar a més centres i a més estudiants. 

És per tota aquesta exposició de motius que el Grup
Parlamentari Popular votarà a favor dels tres punts d'aquesta
proposició no de llei.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. Per contradiccions per part del
Grup Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra. Amanda
Fernández, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Només acabar agraint el suport de tots els grups, jo crec que
era una reivindicació, efectivament, que feia temps que s'anava
fent. Hi havia problemes normatius que crec que s'han anat
solucionant, i, per tant, és una bona notícia, sobretot sabent que
justament aquests dies, perquè ara la Sra. Curtó feia referència
al que havia dit el conseller, però vaig entrar aquesta proposició
dia 28 de juliol, per tant no sabia el que diria, però de la
mateixa manera hem coincidit que ahir hi havia una notícia
sobre els problemes que hi ha a Sineu pel tema del batxillerat.
Jo crec que és positiu, i, a més, davant la ciutadania, que d’una
proposta com aquesta tots siguem ferms defensors i que la
puguem tirar endavant. Així que moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Moltes gràcies, Sra. Fernández.

Si els sembla, entendria que s'aprova per assentiment.
D'acord? Moltes gràcies. En conseqüència, queda aprovada la
Proposició no de llei RGE núm. 3330/23, relativa a transport
escolar postobligatori. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 3331/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a dotació d'una
plaça estable d'educador/educadora al Museu Monogràfic
de la necròpolis púnica del Puig dels Molins. 

Continua la sessió i passam al debat de la Proposició no de
llei RGE núm. 3331/23, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a dotació d'una plaça estable
d'educador/educadora al Museu Monogràfic de la necròpolis
púnica del Puig dels Molins.

Per a la seva defensa, pel Grup Parlamentari Socialista, té
la paraula el Sr. Àlex Pitaluga per un temps màxim de cinc
minuts per favor.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bona tarda, senyores i senyors
diputats. Bé, primer volia felicitar en aquesta comissió tots els
menorquins per l'obtenció del títol de Patrimoni de la
Humanitat, concedit per la UNESCO. 

Bé, conèixer el passat mes més proper és un dels elements
que ens fa tenir un sentiment de pertinença al lloc on vivim, a
la nostra localitat, la nostra illa, la nostra comunitat, però no és
suficient conèixer el passat als llibres o a les classes, sinó que
d’alguna manera aquest passat s'ha de viure. La cultura, si
només l'estudiam als llibres perd una part del seu significat. La
cultura també són records d’infantesa, vivències i sensacions.
Protegir millor el patrimoni que hem viscut, que hem batallat,
on hem jugat, que coneixem de prop i on hi ha, en definitiva, un
vincle emocional, un exemple seria Dalt Vila per als eivissencs
que, malauradament, per a molts dels nostres joves, ara només
és una postal que visiten els dies de la Fira Medieval. Aquesta
part de la ciutat d'Eivissa, l’han de viure molt més els seus
ciutadans, i en especial la joventut, ja que pràcticament no
queden residents allà dalt i molt menys joves. Difícilment la
joventut defensarà aquest patrimoni amb entusiasme, si no el
viu, si no el fa seu; i el mateix succeeix o fins i tot més quan
parlam d'un passat encara més  remot, els alumnes s'han de
connectar amb el passat púnic de la nostra ciutat i illa. Tenim
la millor necròpolis i museu púnic de la Mediterrània
occidental amb més restes que la ciutat de Cartago, i la nostra
joventut ha de ser conscients d'això i protegir en el futur aquest
patrimoni, com cal. I això es fa molt bé amb activitats
didàctiques i visites que apropin la cultura a la ciutadania. 

El programa “Viu la cultura”, un programa d'activitats
didàcticoculturals a través de la Direcció General de Cultura,
adreçat a tots els centres educatius des de fa més de vint anys,
té com a objectiu principal acostar tot l'alumnat, petit i gran de
les Illes Balears, des d'un enfocament didàctic al món de la
cultura i afavorir el contacte directe de l'alumnat amb la nostra
realitat cultural. Aquest programa cada any presentava una
sèrie de tallers adreçats als centres educatius, inclosa la visita
guiada al Museu Necròpolis. Doncs bé, des del mes de març
d'enguany ja no realitza ni tallers ni visites, i sembla ser que és
perquè la plaça d'educador o educadora del Museu queda en
suspens durant molts de mesos, cada determinat temps per una
sèrie de problemes burocràtics. Es veu que la plaça
d'educador/educadora es crea cada cert temps, però quan es
compleix el període es tarda molt a dotar-la. I així passa
pràcticament, ... bé, cada cert temps. Es perd així, i durant molt
de temps, la possibilitat que els centres educatius d'Eivissa
tinguin l'oportunitat de realitzar els tallers i la visita guiada
acompanyats per experts en el tema. 

En conclusió, el patrimoni només s'estima i valora per part
de la ciutadania quan aquest es coneix i especialment és
important que connecti amb les noves generacions. Parlam
d'una demanda de molts de centres educatius d'Eivissa i de
professorat de molt diverses especialitats que permet a la
població escolar aprofitar totes les possibilitats didàctiques d'un
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museu tan important com aquest. Per això, el Grup
Parlamentari Socialista proposa la següent proposició, que seria
que el Parlament de les Illes Balears insta la Direcció General
de Cultura i la Direcció General de Funció Pública del Govern
de les Illes Balears que en el termini més breu possible dotin
aquesta plaça d'educador/educadora del Museu Monogràfic del
Puig dels Molins, i que se li doni l'estabilitat i la continuïtat
necessàries. 

Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Pitaluga. Ara, en torn de posició de
fixació de posicions, per part del Grup Parlamentari VOX té la
paraula la Sra. Manuela Cañadas, per un temps màxim de cinc
minuts. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. El Museo Monográfico de la necrópolis
púnica del Puig dels Molins de Ibiza fomenta la transmisión de
los valores culturales propios. Por ello, dotar al museo de un
educador de forma estable y continua, no temporal y
provisional, es necesario para fomentar la cultura de nuestras
islas, proporcionar a los jóvenes alumnos de primaria y
secundaria de las islas de Ibiza el conocimiento de nuestra
historia y patrimonio, y otorgar funciones educativas para
complementar la formación de nuestros jóvenes. Es importante
incentivar el interés de los alumnos y dotarlos del conocimiento
de nuestra historia propia. Por ello, votaremos a favor. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Muchas gracias, Sra. Cañadas. Ara, per part del Grup
Parlamentari MÉS, té la paraula la Sra. Maria Ramon, per un
temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Gràcies per aquesta
exposició i evidentment tot el que sigui conèixer la nostra
història, conèixer la nostra cultura i que, en definitiva, els nins
s'enriqueixin és el millor que podem fer, posar tots els recursos
possibles en aquest cas personals, humans, i per això mateix el
nostre grup donarà suport a aquesta iniciativa. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. Ara, per part del Grup
Parlamentari Mixt, té la paraula la Sra. Cristina Gómez, per un
temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Hi votarem a favor. La veritat és
que són fets com a molt locals i puntuals, però que quan els
escoltam els voldríem replicar a qualsevol institució i a
qualsevol centre que estigui obert i promogui aquests valors, i,

com no pot ser d'altra manera, votarem a favor d'aquesta
iniciativa.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Ara, per part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula la Sra. Anabel Curto, per un temps
màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta. En el contingut de la iniciativa, vostès
exposen que no hi ha una plaça d’educador al Museu de la
necròpolis del Puig dels Molins, sí existeix la plaça de tècnic de
difusió d’activitats, amb el codi F019500N a la relació dels
llocs de treball des del 18 de maig de 2019. Aquesta plaça està
creada des d'aquella data, però no està dotada, per tant, no es
pot ocupar. Si està ocupada, tal vegada s’ha ocupat en
procediments en plecs de condicions tècniques, externalitzats.
Estam xerrant de 2019, són quatre anys, quatre anys que es
podia haver donat estabilitat a aquesta figura, però que no s'ha
ni dotat la plaça ni s'ha posat als pressuposts ni res.

D'aquest any, és a dir, estam parlant que al pressupost de
2023 no hi és, però és que als tres anteriors tampoc no hi és. Ja
ens hagués agradat, tal vegada, que en aquests quatre anys
aquesta plaça ja hagués tengut una estabilitat, perquè realment
som conscients de la importància de l'estabilitat, sobretot per
poder dur una planificació a llarg termini tant per a les
activitats que fa el museu, com per a les visites cap als centres
escolars, però igual així, nosaltres sí creim en aquesta
importància i estabilitat, i per això votarem a favor de la
iniciativa. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. Ara ja per contradiccions, té la
paraula pel Grup Parlamentari Socialista el Sr. Àlex Pitaluga
per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Bé, seré molt breu. Simplement vull agrair la postura de tots
els grups parlamentaris avui en aquesta comissió. Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Pitaluga. Crec que puc entendre que s'aprova
també per assentiment. Per tant, queda aprovada aquesta
proposició no de llei RGE núm. 3331/23, relativa a dotació
d'una plaça estable d'educador al Museu Monogràfic de la
necròpolis púnica del Puig dels Molins. 

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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